

卢俊卿

“幸福企业”我做主

记者 贾一峰

“幸福中国”、“提升幸福指数”、“让人生活得更幸福”，“幸福”二字成为今年两会的关键词。那么，对企业来说，什么是幸福？什么是幸福企业？员工又如何在职场中找到自己的归属感和幸福感？2012年12月4日，本报记者在刘茂才先生的办公室预约采访了“世界杰出华商协会主席、全球公益慈善联盟金质勋章获得者，幸福企业理论奠基人”卢俊卿先生。

记者：您是在什么背景下提出幸福企业理论的？

卢俊卿：当时中国企业正在遭遇幸福危机，我一直在思考一个问题：什么样的企业才是最好的企业？我想过“规模”，想过“利润”，想过“技术”，想过“管理”，甚至还想过“中国驰名商标”。然而，遗憾的是，这些都不是我想要的答案。2008年底，我找到了最终答案：幸福企业才是最好的企业。

为此，我用三年时间写就了《幸福企业才是最好的企业》一书，幸福企业理论提出后，让人眼前一亮。在我看来，老板和员工之间在谋求幸福的问题上并不矛盾，员工和老板是可以共同幸福的。企业之间的竞争，归根结底是人才的竞争，只要建设幸福企业，让员工幸福才能吸引更多的人才，员工工作才会更加有动力，企业就会发展得好，老板也会幸福。

记者：您认为幸福企业最基本的要素是什么呢？

卢俊卿：幸福企业首先要做到“三多”、“四对”。“三多文化”的内涵是：“多看别人的好处、多帮别人解决困难”；“四对”原则的内涵是：“对上，同心同德，尊敬服从；对下，热忱关爱，严格管理；对左右，严于律己，宽以待人；对外，平等友好，与人为善”。如果一个企业能够做到充满和谐友爱，那这个企业的幸福感指数会很高，“员工快乐就是幸福；能为员工创造幸福感的企业，就是幸福企业，而幸福企业就是一个好的企业。”

我在多年经营企业与研究企业管理理念和企业文化的过程中，总结出一套颇具战略眼光的企业经营方程式：“员工幸福了，就会为企业创造更大的价值，而企业发展了，就能为股东带来回报，从而为社会造福。所以，一个幸福企业实际上就是把员工、客户、股东和社会之间的关系达到最佳平衡。这是一个有助于幸福企业在“落地”的理论体系。幸福感是衡量企业好坏的核心标准。

记者：怎么才能在工作中获得幸福？寻找快乐？

卢俊卿：我在美国做过这样一项调查，现代美国人的财富比60年代增加了好几倍，但幸福指数却不如60年代。企业员工亦是如此，员工收入与幸福不成正比，所以给员工创造一个快乐工作的环境尤为重

要。幸福企业必须是一个快乐工作的企业。快乐是幸福的源泉，只有快乐的企业才能谈得上是幸福企业。快乐是我们每个人生命中的不竭动力和拥有的最大财富，也是一个企业发展的动力和最终归宿。

如果员工实现了快乐工作，企业也必定能从优秀走向卓越。首先要营造快乐工作的文化。再者，快乐工作的文化需要机制的保障，也就是快乐工作的机制，比如任人唯贤、多劳多得、公平竞争等。快乐的员工是幸福的员工，他们往往工作效率也更高，能够为顾客提供更优质的产品和服务。

记者：幸福两个字很大、也很虚；在您看来怎样才能使企业和员工和谐？使企业成为幸福企业呢？

卢俊卿：在欧洲一些国家，很多企业员工的工资占成本的50%左右，最低的是40%，如果低于0%，参加招标都会收到限制。而中国的员工工资平均只占成本的10%左右。建设一个共同富裕的企业，我要强调，这并不是要求企业一味参照西方经营模式。但在企业利润增加的同时必须注意到：不断提高员工的工资，以缩小贫富差距，最终实现共同富裕，肯定是社会发展的必然趋势。因此，公司发展了，员工待遇一定要水涨船高，员工薪酬增长速度最起码要与公司利润同步增长，这是企业家们必须注意的。否则，一些员工会变着法子向你索要。主动给予与被动被敲，数量一样，结果却完全不一样。

主动给予，可以促进同心同德，事业蒸蒸日上。被动被敲，往往走向对立，需要付

出十倍代价。共同发展和共同富裕是相辅相成的，缺一不可。实际上，共同发展是实现可持续富裕的保障，也是实现人生价值的关键。员工职业生涯上的需求，我认为可以用致富、成长和当老板三个层次来划分。虽然未必每个员工都是这样，但相信对于绝大部分员工来说都是适用的。员工要成长，没有通道不行。要建设幸福企业，企业家们也应该构建员工成长的绿色通道。不妨来看看百度是怎么做的？

百度公司有9个序列的技术岗位，共分为57个技术职称，每半年评定一次，表现优秀者可以越级提拔。其技术评级通过公司内部的一个技术委员会进行，一年两次评审，只要员工达到了某一个层次，他的工资下个月立刻就会上升到相应的水平。我们天九为解决员工的老板梦，则独创了商业模式：企业家孵化器。

何谓企业家孵化器？简单说，就是帮助那些想创业，而又具备成功潜质的人才创业，在创业过程中对其进行严格培育，使之创业成功并最终成为企业家。这些人才，两手空空就可以进来，创业失败，风险由孵化器承担；若创业成功，则利益均享；毕业独立后，给孵化器股份作为回报。截止到2011年10月31日，我们已经孵化出了3名董事长，1名总经理，6名见习总经理，33名营销（见习）总监，73名营销（见习）经理，57名主管。

记者：您说过幸福企业要建立成一个受人尊重的企业，那么您能谈谈怎么建立这样一个企业吗？

卢俊卿：我想分享一个“用爱经营”的例子：在海底捞，倡行一个理念：你消费的不是餐饮，而是对客人热忱的心！他们的服务已经成为了传奇，网友们戏称“人类已经无法阻止海底捞了”。我之所以走上慈善之路，也是和想要建设受人尊敬的企业有很大关系的。我认为，参与公益事业是一个企业应尽的社会责任。

记者：企业的“企”字，上面是一个“人”字，下面是一个“止”字。人走了，企业就停止了。那如何才能让企业留住“人”呢？

卢俊卿：我受中国传统文化和个人成长经历的影响，心中一直存有共同富裕的梦想。在我看来，员工是创造企业价值的源头活水，如果只顾企业的发展壮大，而对员工的富裕诉求不闻不问，这个企业十有八九就要出问题了。在这里我给你分享一个新鲜的东西，是我发明的一个公式：企业利润=资源×管理×员工 N。

资源表示企业所拥有的人力、物力、财力等有形资源以及品牌等无形资源，是劳动对象；管理是劳动手段；员工是劳动者；N为员工的工作积极性。资源、管理、员工就是马克思所讲的组成生产力的三要素，即生产对象、生产手段和生产者。从这个公式中可以看出，企业应该把员工当作企业最重要的财富，高涨的工作积极性是企业腾飞的发动机。这也说明了企业应重视人才，把人才看作企业的最大财富。

记者：在您看来为什么要建设幸福企业？

卢俊卿：我之所以提出建设幸福企业这样一个命题，之所以要建设幸福企业，理由有三：第一、建设幸福企业是每个员工的核心需要。每个员工努力工作的根本目的就是为了过上幸福生活。第二、建设幸福企业是企业可持续发展的客观需要。人才是企业的核心竞争力，如果员工在企业里感到不幸福，即使不跳槽，也一定会跳槽。

只有幸福企业才能最大限度的吸引人才，激励人才，留住人才。有了人才，企业才能最大、做强、做久。第三、建设幸福企业是企业应尽的社会责任。企业的责任有三个：一是为社会创造财富，二是为员工创造幸福，三是为股东创造回报。这三者究竟谁最重要？我研究了很久，实在不知道什么最重要。给股东创造回报是创办企业的原动力，如果没有回报，股东就没有投资的动力，企业就完了。

给社会创造财富是企业的根本任务，如果不能创造财富的话，企业就失去了存在的意义。给员工创造幸福，是办好企业的根本条件，如果不能给员工创造幸福，企业就不会有人才，企业肯定办不好。因此，建设幸福企业，为员工创造幸福，是企业应尽的社会责任。

记者：在您看来什么样的企业算是幸福企业？

卢俊卿：企业应该搭建的是一个让员工快乐工作、共同富裕、共同发展的平台，



人物简介

卢俊卿，世界杰出华商协会主席，华商500强俱乐部主席，中非希望工程主席，天九儒商投资集团董事局主席，全球公益慈善联盟金质勋章获得者，中国文化传播业新坐标人物。社会活动家，国际慈善家，企业管理专家。

也只有这样企业才能受人尊敬。幸福感是可以传递的，情绪是可以感染的，员工不幸福，你的客户就不会幸福，员工不幸福也不可能吸引更多的人才，企业将终失竞争力，也不可能做成天长地久，健康长寿的企业。

建设幸福企业是企业的社会责任，也是保证企业基业长青的秘诀。企业必须坚持以幸福最大化为终极目的，如果坚持以利润最大化为目的，则必定走向以钱为本的死胡同。

记者：为什么企业要建成幸福企业，决策者的动力来自哪里呢？

卢俊卿：幸福力才是企业的核心竞争力，因为员工的幸福带来的是更加积极的心态和高效的工作。很多企业是低薪低效，老板以“员工不造反”为限发工资，员工是以“老板不开除”为限来工作，两边相互糊弄，结果带来的就是低薪低效。当然薪资只是幸福企业的一个方面，影响员工不幸福的因素除了物质方面，还有精神方面，很多时候企业建设幸福企业不是用钱建设的，而是用心建设的。

如尊重、赞美、成长、宽容、关爱、参与、重视、成就感、荣誉感、归属感等等，都是员工幸福的重要源泉，但都不需要花钱。人才是企业成功的关键，而幸福企业又是人才的吸铁石。幸福企业是企业文化的出发点也是至高点，是新旧商业文明的分水岭，你不建设幸福企业别人会建设，不幸福的企业终将被淘汰。

记者：您认为企业应尽的社会责任是什么？

卢俊卿：在2011年的“两会”上，“幸福中国”成为最热点的话题。这也说明建设“幸福中国”是人心所向，大势所趋。企业是社会的重要细胞，中国有1000多万家企业，企业员工和亲属覆盖了大部分人口，如果每个企业都建设成了幸福企业，每个企业的员工与亲属都幸福了，那么“幸福中国”的梦想也就基本可以实现了。所以，从某种意义上说，只有建设好幸福企业，才能实现“幸福中国”。

记者：我有一个朋友常跟我诉苦说他公司的老板喜欢画饼，而没有举措，

卢俊卿：任何企业都可以建成幸福企业，老板承诺的事要让他兑现，建议可借鉴每年公布“幸福企业十件实事”，年终企业需要交作业，逐条落实。

记者：好多员工抱怨自己的企业经常加班没加班费，老板把员工当作机器，也没有意向建设幸福企业时，您觉得我们怎么办呢？

卢俊卿：找老板谈谈，要么加薪，要么减负，否则走人。

记者：您在自己的企业中是如何建设幸福企业的？

卢俊卿：我们的企业经过了“天九智业”、“天九伟业”、“天九儒商”、“天九幸福”四次更名，这也是我们创建幸福企业的一个心路历程。最早是追求产业层次，然后追求强大，然后追求品味，最后发现，幸福高于一切。所以把企业改名为“天九幸福投资集团”，这也是其对建设幸福企业的决心。

我们在幸福企业建设方面还有很多实

践，做的最持久的就是每年我们都搞幸福企业十件实事，每年十件、每年十件，今年是我们20周年大庆，我们搞15件，这其中有些是花钱的，比如我们今年将会有所有员工出国旅游，也有些是不用花钱的，你比如说女士优先的制度确立就不用花钱，在非正式场合聚会的时候不按职务高低来排座位，而遵循长者优先，等等，这些都是让人们幸福方法。另外，我们还用“终身制员工”增强员工的归属感和安全感。

记者：您觉如何让老板着手开始建设幸福企业

卢俊卿：买本《幸福企业才是最好的企业》送给老板。我觉的一个企业自己要真正成为一家幸福的企业，其实还是在为员工、合作伙伴、客户乃至整个社会创造一个幸福的主体。“从某种意义上讲，企业为社会创造的幸福感越大，社会反馈给企业及其成员的幸福感也就越大。”

记者：建设幸福企业是老板的事，那我们只能等着老板良心发现了。

卢俊卿：幸福企业是由老板和员工共同建设的，每个人都应该成为幸福的创造者。员工也需要自身的努力，首先在工作上做到日清日醒，日醒日高，这样才可以获得成长的幸福，受人尊敬的幸福，自我实现的幸福。其次员工还应该树立信仰，树立正确的人生观、价值观、世界观，要有限的追求物质享受，无限的追求精神享受。

在追求幸福工作的方法上，有这么几个小技巧：一、多说“我们”，少说“我”；二、多用拇指，少用食指；三、看别人长处时眼睛睁大，看别人短处时眼睛半闭；四、想别人好处时清醒，想别人坏处时糊涂；五、帮助别人成功自己才会更成功，要共同富裕，共同发展。

记者：80后的我们，当住房和生活的压力如山般压来，我们的“幸福”该怎样定义？

卢俊卿：欲望是人类进步的原动力。欲不可无，欲不可纵，纵则成灾，过犹不及。树立正确的幸福观很重要，幸福不在于房子有多大，而在于房子里的笑声有多少。多一些精神追求，少一些物质欲望，有利于提升幸福感。你看你多“纤细”，你的身体是1，其他的是后面的0，身体健康是幸福的基本，人要过了35岁，身体机能就开始下降了，应该要为自己的工作减压，很多人拿命换钱，当失去健康时，再拿钱换命是不理智的，钱带不进棺材，有时钱却把人带进了棺材，这是很可悲的一件事。放慢脚步，让幸福跟上，放开双手，让烦恼落下，我的幸福我做主。

后记：

当跳槽、焦虑、低薪、加班、亚健康、职场潜规则，一个个现实问题像横亘在我们面前，我们失去了方向和动力，当很多人的眼里幸福工作成为一个遥不可及的期盼的时候。企业应该怎样做才能让员工幸福，记者摘录出“幸福企业”的5项指标供大家参考。快乐工作，共同富裕，共同发展，受人尊敬，健康长寿。这五项指标所得分值的高低决定着一个企业幸福指数的高低。

快乐工作：就是通过建立一套科学的机制与文化，激励员工始终积极主动、充满激情的工作。

共同富裕：就是员工、管理者和股东减少收入的差距，共同分享企业利润增长的成果，做到员工收入与企业利润同步增长。一个令人痛心的事实是：我国企业职工工资占运营成本一般不到10%，远低于发达国家50%的标准，这是幸福企业的大敌。

共同发展：就是企业在发展壮大的同时，为员工提供提高素质、施展才能、实现价值的机会。人才流失问题困扰着很多企业家，这一问题的罪魁祸首往往就是没有给员工提供一个共同发展的绿色通道。

受人尊敬：就是企业得到社会的认可和尊敬，有较高的知名度和美誉度，使得员工有一种自豪感和被尊敬感。绝大部分人才选择企业时首先看的就是能否给自己带来自豪感。

健康长寿：就是企业健康可能持续发展的需要，员工的幸福感会大打折扣。

这五项指标是相辅相成的关系。其中，快乐工作是幸福企业的基础，共同富裕和共同发展是幸福企业的核心，受人尊敬是幸福企业的关键，健康长寿是幸福企业的保障。特别需要强调的是，幸福不是画饼充饥，要给员工当下的幸福。